

打伤窃贼成被告

# 检察院温情守护青年新生

“最近的生活怎么样？”“挺好的，定期参加社区矫正活动，帮爸爸运送建材，我准备学装修”……8月21日，小店区检察院干警对一起故意伤害案进行电话回访。电波另一端是19岁的青年房某，因手机被偷挥拳打伤窃贼，原本是盗窃受害者的他因此站上了被告席。办理这起案件过程中，检察机关释放法治温情，通过心理疏导、亲职教育等措施帮助房某重归生活正轨。

## 手机被盗 拳头砸向窃贼

2024年8月27日凌晨时分，19岁的青年房某走进一家酒吧，后与陌生男子薛某拼桌喝酒。散场时，薛某趁房某不注意，将他的手机“顺走”。

发现手机被盗，房某拨打了报警电话。随后，他在前往派出

所的路上，迎面碰上了窃贼薛某，顿时火冒三丈。愤怒之下，房某没控制住情绪将薛某打倒在地，并抓着薛某的头发，对其头部、面部拳打脚踢。

气是出了，可房某没想到的是，自己的冲动行为带来了严重

后果。经法医鉴定，薛某右额叶脑出血，构成轻伤一级，双侧顶部头皮下血肿构成轻微伤。

原本是手机被盗的受害者，就这样变成了涉嫌故意伤害罪的犯罪嫌疑人，19岁的美好年华，面临着法律的制裁。

## 化解矛盾 消融对立坚冰

2024年11月，公安机关对此案立案侦查，小店区检察院根据案件情况，依法对房某作出不批准逮捕决定。

案件办理过程中，办案检察官严格把关每一份证据。从现场公共视频、证人证言，到法医鉴定报告、犯

罪嫌疑人的供述与辩解，检察官不放过任何一个细节，通过反复核对、相互印证，确保证据链完整、充分。

与此同时，检察官根据案件情况，促进双方矛盾化解。经了解，当事双方案发后在公安机关调解下，达成了民事和解协议。随即，

检察官进一步跟进协议履行情况，确认被害人的损失得到合理赔偿，双方矛盾真正得以缓和。

最终，经检察官积极介入、推动和解，双方消除了对立情绪，避免了矛盾进一步激化，实现了法律效果与社会效果的有机统一。

## 溯源纾困 点亮成长微光

办案过程中，小店区检察院还委托房某居住地的尖草坪司法局，对其开展社会调查。

经了解，父母离异后，房某跟着再婚的父亲和继母生活，家中还有两个正在读书的弟弟妹妹。房某父亲忙于做生意赚钱，继母

忙着照顾弟弟妹妹，家人对他的关注相对较少，导致他在成长过程中缺少足够的关爱和引导。

“除了依法处理案件，还需要给予房某更多的关怀和帮助。”为此，检察官与房某家人深入沟通，阐明家庭教育的重要性，引导他

们关注房某的心理和成长需求。同时，该院还为房某提供心理疏导，帮助他认识错误，树立正确的价值观和行为准则。

经多方帮助，房某逐渐认识到冲动打人的代价，决心以责任为起点，重拾前行的力量。

## 以案释法 播撒法治火种

“伤者薛某偷手机行为在前，存在一定的过错；房某年仅19岁，社会危险性较小……”提起公诉时，小店区检察院结合相关情节，建议判处有期徒刑6个月，并适用缓刑。

庭审时，为发挥案件的教育警示作用，该院联合区法院开设示范庭，特别邀请山西大学法学院学生旁听。

通过这个案例，学生们了解到当遭遇盗窃、诈骗等不法侵害时，

务必保持冷静，第一时间通过报警、留存证据等合法途径维护权益，避免因一时冲动而让自己从受害者转变为违法者。同时，学生们也认识到，任何形式的私力救济都必须在法律框架内进行，唯有尊重法律、信仰法治，才能真正保障自身权益与社会和谐稳定。

今年6月，法院作出一审判决，采纳检察机关量刑建议，对房某判处缓刑。

## 温情续航 守护新生之路

案件落下帷幕，但检察机关的关爱并未停歇。判决生效后不久，检察官便开展家庭回访活动，了解房某的生活现状和家庭关系的改善情况。

再次来到房某家中，检察官看到他与家人的关系变得很融洽。经了解，房某经常主动去装饰城，帮助父亲销售装修材料。房某还表示，他想报一个培训班学一门手艺，让自己更好地回归社会，回报社会。

记者 刘友旺  
通讯员 张燕

8月21日，检察官又一次拨通房某的电话，询问他在社区矫正期间的表现和思想动态，并鼓励他积极开始新生活。

“这起案件也在提醒我们，‘维权须守界’。”承办检察官表示，在生活中遇到纠纷和不法侵害时，一定要保持冷静，用理性和法律武器来维护自己的权益，千万别让冲动的拳头，毁掉自己和他人的生活。



8月25日，阳曲县检察院联合县政协、县社区建设服务中心，开展“小案巡讲系万家 检民关怀零距离”主题巡讲活动。检察干警走进社区，为全县12个社区网格员、居民代表等100余人送上一堂充满“烟火气”、生动可感的法治公开课。刘友旺 袁磊 摄影报道

## 男子割腕轻生 民警耐心开导

本报讯（记者 刘友旺）一名男子因生意失败欠下不少外债，竟使用裁纸刀割破手腕轻生。8月26日，古交市公安局通报，邢家社派出所民警及时救下男子，劝导他放弃了轻生念头。

事情发生在8月22日，当晚8时许，邢家社派出所接到110指令，称一名男子驾车驶向古交高速南收费站方向，有轻生想法。接警后，值班民警、辅警很快查询到男子所驾车辆轨迹，在

关头桥附近找到该车辆。此时男子已使用裁纸刀在手腕处划了几刀，所幸伤势不重。随后，在民警、辅警耐心安抚下，男子的情绪逐渐稳定下来。

原来，男子做生意失败，欠下较多外债，便萌生了轻生的念头。经过民警耐心开导，男子意识到了自己冲动行为的不妥，放弃了轻生念头。很快，家属闻讯赶到派出所接男子回家，并向民警、辅警表示感谢。

## 新增十处探头拍摄五种交通违法行为

本报讯（记者 张晋峰）8月26日，交警支队通报，我市新增10处交通探头，拍摄机动车违反禁令标志、拨打接听手持电话、未按规定使用安全带3种交通违法行为。

探头的具体位置和拍摄的交通违法行为具体是：龙城大街东峰路西850米西向东、双溪路X244县道南800米北向南、滨河西路迎宾桥南1.6公里北向南、龙城大街东峰路西750米东向西。这4处探头拍摄不按交通信号灯指示通

行、逆向行驶、不按导向车道行驶3种交通违法。

滨河东路通达桥南500米南向北，拍摄机动车违反禁令标志、不按交通信号灯指示通行、逆向行驶、不按导向车道行驶4种交通违法。

交警提醒，这批探头将在9月1日公示期结束后正式启用，请大家自觉遵守交通法规，安全文明出行。

## 应急车道违停 司机受到处罚

本报讯（记者 张晋峰）驾驶人吴某，拉着妻儿在高速公路行驶时感觉有些困倦，便在降雨天气视线不好的情况下，将车违停在应急车道休息，而其违停地点前方3公里就是服务区。8月26日，山西高速交警六支队通报相关情况，向大家发出警示。

8月23日下午，高速交警六支队十一大队辖区下起大雨，因视线不好容易

发生事故，大队民警加强了对天黎高速的巡逻力度。下午4时30分，交警发现一辆悬挂河北号牌的白色面包车停在应急车道，且未开启双闪，也未摆放警示牌。交警立即上前查看，结果发现驾车男子吴某正在车内酣睡，车上还有他的妻子和孩子，而吴某违停的地点前方3公里就是服务区。吴某说，当天下午2时他带着妻儿从

五台山返回，因游玩比较疲惫，行驶到违停地点时，他感觉困倦，便将车停在应急车道休息，丝毫没有考虑到这样做的危险性。

最终，交警对吴某批评教育后，对其作出罚款200元，记9分的处罚。

高速交警提醒，雨雪天气，视线不好，事故易发，在应急车道违停，不仅将自己置于险境，还有可能影响事故救援。